# 《中国陶瓷贸易》课程思政教学改革实践研究

## 吴志婷

## 景德镇陶瓷大学 江西 景德镇 333403

摘 要:课程思政是高校人才培养理念的创新,是实现立德树人教育目标的重要举措。文中从《中国陶瓷贸易》课程思政育人目标出发,深入剖析课程思政实施过程中遇到的诸多难题,并从提升教师思政育人意识、重构思政教学内容、创新思政教学方法、优化思政教学评价体系等多方面,探索《中国陶瓷贸易》课程思政建设的创新路径,旨在提升思政育人效果。

关键词:课程思政;育人目标;教学设计

《中国陶瓷贸易》是景德镇陶瓷大学面向管理学、经济学本科三、四年级学生开设的一门专业选修课。课程围绕学校"培养为陶瓷业服务的尖兵"的人才培养目标,紧扣"专业+陶瓷"的办学特色,紧密对接陶瓷行业发展的实际需求。二十大报告明确提到,"用社会主义核心价值观铸魂育人,完善思想政治工作体系,推进大中小学思想政治教育一体化建设"。在此背景下,本文立足《中国陶瓷贸易》课程思政实施的现实情况,探索《中国陶瓷贸易》课程思政建设创新路径,提高课程思政育人的效果,并为国贸专业其他课程实施课程思政建设提供参考借鉴。

# 一、《中国陶瓷贸易》课程思政育人目标

《中国陶瓷贸易》课程以时间为轴线,对中国陶瓷贸易发展历程进行了系统梳理。学生通过该课程的学习,能了解唐朝至今中国在对外贸易领域实施的政策和措施,掌握不同时期我国在陶瓷出口领域的规模、贸易伙伴和相对地位的变化,探究陶瓷技艺在国际间传播的途径和方向,勾勒出世界陶瓷贸易格局发展演变的路线图。引导学生从悠久历史中见证我国历代陶瓷工匠铸造的璀璨文明,传承、创新优秀的传统陶瓷文化,从而坚定文化自信,培养创新意识;带领学生从当代全球竞争中感知陶瓷行业在中国式现代化建设中取得的卓越成就,探索中国陶瓷贸易未来发展的路径,从而强化自身的责任和担当,培育开拓进取的拼搏精神。因此,《中国陶瓷贸易》课程的思政育人目标主要体现在以下几方面:

# (一) 引导学生坚定"四个自信"

《中国陶瓷贸易》从陶瓷视角再现了从唐朝至今 我国外贸政策的演变。这部分内容的学习,可以引领学 生深刻理解我国外贸政策演变的原因和智慧,认清某些 西方发达国家的政客和极少数媒体,以所谓的"贸易失 衡""产能过剩"等谎言,恶意攻击我国在对外贸易领 域取得的成就,诋毁中国对世界经济增长所作出的贡献, 从而坚定我们走中国特色社会主义道路的信心和决心, 深刻认识到"推进高水平对外开放"是实现中国式现代 化的必由之路。

## (二) 培养学生的民族自豪感和传承创新意识

《中国陶瓷贸易》记载了中国陶瓷文化和制瓷技艺外传的历史,展现了中华文明是如何对全人类文明的进步产生重大影响的。这部分内容的学习,可以让学生深刻感悟中华优秀传统文化的深厚底蕴,激发民族自豪感。

# (三)强化学生的责任担当和家国情怀

《中国陶瓷贸易》完整重现了我国陶瓷贸易的发展历史,从唐朝的兴起、宋朝的发展、明清的繁荣,清末民国的衰落,直到新中国成立后的复兴。这部分内容的学习,可以带领学生洞察不同历史时期我国陶瓷贸易面临的机遇与挑战,让学生在潜移默化中感悟到自己的命运与国家命运是紧密相联的,从而激发其热爱祖国、奉献祖国的爱国情怀和使命担当,下定决心承担起推动我国陶瓷贸易高质量发展的使命,投身到实现中华民族伟大复兴的历史伟业中。

# 二、《中国陶瓷贸易》课程思政面临的难题

# (一) 思政教学效果良莠不齐

在《中国陶瓷贸易》的授课过程中,学生对思政内容的理解参差不齐,这就导致思政教育价值与作用很难切实地发挥出来。比如在"中国是陶瓷贸易大国还是陶瓷贸易强国"的思辨议题上,有同学能认真思考,引用"匠从八方来,器成天下走"的典故,提出中国能吸引来自世界各地的陶瓷工匠和爱好者正是它强国的表现,而我们有责任向世界讲好陶瓷文化的中国故事,让全球消费者领略中国陶瓷的独特韵味。但也有少部分同学不愿深入思考,简单复制粘贴他人观点,使得课程思政的预期效果难以实现。

引发这一现象的原因主要源于两方面,一是教师本身更专注在专业知识的传授上,对课程思政教学改革的重要性认识度不够,所以备课的时候习惯性"重专业轻思政",认为专业知识教学的设计是主线任务,而思政内容只是支线任务,导致"学科思政化"的改革只是浅尝辄止。二是部分学生不能正确理解课程思政内涵及意义,尤其这门课的授课对象多为大四学生,考研、就业压力让他们课堂学习的积极性下降。

#### (二) 思政课程设计缺乏创新

《中国陶瓷贸易》课程思政的建设未能突破传统框架,内容和方法上缺乏创新举措。主要表现为:一是思政案例缺乏创新,陶瓷企业思政案例较缺乏。目前实际授课过程中,思政内容的构建主要是从历史文献、新闻时事热点,或者全球市场的动态变化等方面挖掘思政元素,陶瓷企业的思政案例较缺乏,导致学生对中国企业家精神,外贸人的职业素养等方面的理解还是较浅薄。这主要是因为教师与行业紧密度不够,缺乏外贸实操经验。二是课程内容与思政结合的切入点缺乏创新。实际授课过程中,思政内容的切入方式大多是在课程内容中间以文字或视频的方式插入思政材料,老师讲学生听,学生的主动性没有调动起来,"砖"抛出去却未引回"玉",这种相对单一的融合方式难以让大学生潜移默化地接受思想政治教育。

# (三) 思政考核评价体系不完善

《中国陶瓷贸易》课程思政教学中,思政考核评价体系不完善。教师对学生思政学习效果的评价难度较大,教师评学采用的是包含过程性、形成性和终结性评价在内的多元评价体系,对学生的专业知识掌握程度和思政学习效果进行综合考查。其中对学生专业知识学习效果的考核可以通过数量化的指标来进行,但对学生思政学习效果却很难进行数量化的指标评价。尤其是在大班教学中,对学生思政学习效果的过程性和形成性评价很难做到及时、客观、公正。比如在翻转课堂的思政考核评价,小组成绩将由老师评价和学生投票共同决定,一方面虽然老师在评价中会特别考虑思政因素,却很难进行量化比较;另一方面学生投票缺乏客观性,导致支持票数多寡与小组成员数直接挂钩,这使得课程对学生思政学习效果的考核较为粗糙。

## 三、《中国陶瓷贸易》课程思政实践创新路径

在明确了《中国陶瓷贸易》课程思政育人目标后, 针对教学实践中暴露出来的问题,我们从提升教师思政 育人意识与能力,优化思政教学内容与设计,多元化思 政教学场景、完善思政评价体系等多个方面入手,深入 探索《中国陶瓷贸易》课程思政教学实践创新路径,以增强课程的感染力与吸引力,引导学生主动参与、深入思考,在认知理解、情感共鸣、理性认同和行为实践等多个维度达成价值共识,真正做到在潜移默化中实现社会主义核心价值观的培育。

#### (一)提升教师对思政教育的重视度

为了达到较好的思政育人效果,提升授课教师思政育人的积极性、主动性与创造性是关键突破口。为此, 需从以下两方面着力:

其一,强化专业教师的思政育人意识。国贸专业教师对国际政治时事和经济热点的敏感度是很强的,但以往我们更专注于从贸易理论、政策等角度去结合,而忽视思政教育与专业知识的融会贯通。因此,需要建立引导和激励机制,一方面,借助专题培训、政策解读等方式,帮助教师深刻认识思政育人是教育教学的核心使命,推动教师将学生思想政治素养培育与专业知识传授置于同等重要甚至更突出的位置;另一方面,建立科学的评价导向,鼓励教师积极地投入课程思政建设,深入思考专业课程体系如何融入思政内容,实现知识传授与价值引领的有机统一。

其二,提升专业教师的思政教学能力。一方面,建立常态化的学习机制,加强教师自身的政治理论学习,提升教师的思想素养;另一方面,要加强教师间的思政教学经验交流,比如组织教师定期开展集体思政备课、典型思政教学案例研讨等活动,以此提升广大教师的课程思政教学设计与实践能力。[1]

# (二) 优化思政教学内容与设计

就《中国陶瓷贸易》课程而言,从教学内容出发, 萃取"思政"元素、设计"思政"主题,该课程涵盖的 思政元素如表 1 所示:

在课程思政教学内容设计上,采用案例分析、辩论、小组研讨等多种形式。比如,在"古代中国陶瓷贸易"部分,借助"黑石号"沉船打捞的事件进行案例教学,既能以考古猎奇激发学生的学习兴趣和主动性,又能生动还原海上丝绸之路外销陶瓷的器型、花色,让学生更直观地感受古代外销陶瓷的精美,增强学生的文化自信与民族自豪感;又比如,在"中国陶瓷技艺的海外传播"部分,设计以"中国陶瓷技艺外传的根本原因"为主题的问题引导式教学,用"有利可图,那"利"从何而来?""古代陶瓷知识产权有哪些保护方式?""国内外消费者对陶瓷的消费偏好有何差异?"三个问题,引导学生了解古代陶瓷技艺外传的渠道,树立知识产权保护法制观念,强化文化自信;再比如,在"当代中国

教学内容	思政主题设计\课程思政目标	教学方式
古代中国陶瓷贸易	沉船、陶瓷与海上丝绸之路 \ 强化文化自信、民族自豪感	案例分析
中国陶瓷技艺的海外传播	中国陶瓷技艺外传的根本原因\树立法制观念,强化文化自信	问题引导
当代中国陶瓷贸易	中国是陶瓷贸易大国还是强国\培养辩证分析能力	小组辩论
当代中国陶瓷贸易	加入 WTO 对中国陶瓷贸易的影响 \ 坚定四个自信	小组研讨
"一带一路"倡议与陶瓷贸易	我国陶瓷企业成功出海的案例\强化家国情怀	问题引导
跨境电商与陶瓷贸易	景德镇陶博城跨境电商的发展案例\强化学生的责任担当	案例分析

表 1: 《中国陶瓷贸易》课程思政设计

陶瓷贸易"部分,以"中国是陶瓷大国还是强国"为主题设计思辨课堂,组织学生进行主题辩论,既培养了辩证分析能力,又坚定了"四个自信"。<sup>[2]</sup>

# (三) 多元化课程思政教学场景

首先,智慧赋能,构建数字思政新生态。利用"雨课堂"教学平台开展思政课堂教学,可以提升师生互动的效率,对思政教学效果的提升也非常有帮助。比如在课堂上教师抛出问题后,学生能即刻通过投稿功能发表自己的观点,教师可以将优秀的发言投屏,从学生自己的观点出发,引导他们积极、主动思考中国问题和立场。其次,产教融合,拓展思政实践新维度。一方面可以通过产业精英进课堂项目或者开设校园讲座的形式,将在陶瓷行业、外贸领域的优秀人才"请进来",与师生分享行业前沿动态;另一方面,老师带领学生"走出去",去陶瓷企业、外贸企业实地参观走访,促进理论与实践相结合,让学生更加直观地认识我国陶瓷外贸事业的蓬勃发展,思考行业面临的现实问题,从而拓宽思政视野,激发他们投身陶瓷外贸事业的决心。

# (四)完善思政考核评价体系

一要完善对学生的评价考核。创新学生课程评价 方式,在课程平时成绩评定中加入思政考核,尤其是要 在课堂上挑选学生发表的具有思政意义的内容,作为精 华帖进行展示,让学生获得成就感;同时在每学期期末 考试中设置有关思政专题的试题,有针对性地了解学生 对理论知识的理解程度,以便精准考评课程思政教学成 效。二要加强教学过程监管。建立健全常态化的教学管 理机制, 定期检查任课教师的教学课件、大纲、教案和 授课计划等教学文件, 重点检查思政元素融入课堂教学 过程的准确性, 并且要求课程思政尽可能融入整个教学 过程中。三要开展多元评价反馈。通过校内外专家听课 评课、教师交叉互评以及学生问卷等多种途径,对课程 思政实施过程进行全方位监管,根据评价反馈与教师教 学反思情况,有针对性地改进教学方法和内容,不断提 升教学效果,建立"评价-反馈-改进-提升"这样一 个良好的循环过程。[3]

# 参考文献:

[1] 王丽萍.课程思政视角下《国际贸易》课程教学改革与实践探索[J].物流工程与管理,2023(1):154-156.

[2] 谷云庆, 尹卓凡, 牟介刚, 等. 课程思政教学探

讨 []]. 高教学刊,2023,9(30):181-184.

[3] 王磬.基于"CIPP"增值评价模型的高职课程 思政教学改革探索与实践——以"国际贸易理论与实务" 课程为例[]].工业技术与职业教育,2024,22(05):91-96

基金项目:景德镇陶瓷大学教改一般项目(项目编号:TDJG-23-Y43)——《基于 OBE 教育理念的贸易专业课程思政教学改革——以"中国陶瓷贸易"课程为例》;

景德镇陶瓷大学课程思政示范课一般项目(项目编号:KCSZ-23-Y002)——《中国陶瓷贸易》

作者简介:吴志婷(1984-),女,汉族,江西省南昌人,讲师,硕士,研究方向:陶瓷文化产业、陶瓷贸易。